

**Emlékeztető  
az Országos Statisztikai Tanács  
2016. szeptember 12-i üléséről**

	<b>Téma</b>	<b>Előterjesztő</b>
1.	A 2017. évre szóló Országos Statisztikai Adatgyűjtési Program kormány-előterjesztés tervezetének megvitatása	Mezősiné Rózsár Erika
2.	Beszámoló a 2015. évi OSAP teljesüléséről	Mezősiné Rózsár Erika
3.	Tájékoztató az 1312/2016. (VI.13.) Korm. határozatból eredő feladatokról	Dr. Kárpáti József
4.	Tájékoztató a 2016. október 1-i mikrocenzus előkészületeiről	Waffenschmidt Jánosné

**Az ülésen részt vettek**

**az OST tagjai, illetve több esetben a képviselőtüket ellátó személyek tanácskozási joggal, valamint az állandó meghívottak (jelenléti ív szerint).**

**a KSH képviselőiben:** Dr. Vukovich Gabriella (a KSH Elnöke), Dr. Németh Zsolt (a KSH elnökhelyettese), a KSH főosztályvezetői, és az OST Titkárságának munkatársai.

**Sándorné dr. Kriszt Éva** az OST Elnöke köszöntötte az OST tagjait, a meghívottakat és a KSH képviselőit.

Elmondta, hogy a határozatképességhez az OST tagok több mint felének jelenléte szükséges, az OST Titkárság tájékoztatása szerint azonban a szavazatra jogosult megjelent tagok száma nem érte el ezt.

Sándorné dr. Kriszt Éva megállapította, hogy az OST határozatképtelen, ezért az ülést berekesztette, és az OST ügyrendjének V./5. pontja alapján a következő ülést az eredeti napirenddel 14 óra 10 percre tűzte ki. A kitűzött új OST ülés a jelenlévő tagok számától függetlenül az eredeti napirendi kérdésekben határozatképes és kérte az OST tagjait a napirend elfogadására. A jelenlévők egyhangúlag megszavazták a napirendet. Felhívta a figyelmet az időkorlát betartására.

**Dr. Vukovich Gabriella a KSH Elnöke** köszöntötte az Országos Statisztikai Tanács tagjait, a meghívottakat és a KSH képviselőit valamint **dr. Szabó Tamás Attilát** az OST új tagját az Országos Bírósági Hivatal képviselőjében és átadta megbízólevelét.

Az Elnök felkérte **Mezősiné Rózsár Erikát** a KSH Igazgatási osztályának osztályvezetőjét a 1. napirend megtartására. Az előterjesztést és mellékleteit az OST tagok e-mailen előzetesen megkapták.

**1. napirendi pont: A 2016. évre szóló Országos Statisztikai Adatgyűjtési Program tervezetének megtárgyalása**

**Előterjesztő: Mezősiné Rózsár Erika** a KSH Statisztikai koordináció főosztály Igazgatási osztályának osztályvezetője

**Mezősiné Rózsár Erika** köszöntötte az OST tagjait és minden résztvevőt. Bemutatta, hogy a 288/2009. (XII.15.) Korm. rendelet (OSAP) összeállítás folyamatában eddig mi történt 2016. június 21-től.

A tervezet, amelyet véleményezésre az OST tagjai is megkaptak 2016. június 23-án, a beérkezett válaszok alapján pontosításra, módosításra került. A beérkezett válaszok egy részében egyetértettek a kollégák, más részében pontosítást, módosítást kértek, ezeket példákkal mutatta be.

Elmondta, hogy újabb kérések is érkeztek. Az Agrárgazdasági Kutatóintézet egy adatgyűjtését kötelező elektronikus adatgyűjtési rendszerben kéri szolgáltatni (ASIR). A KSH egy új adatgyűjtést rendelt el, a gyümölcsös összeírás elnevezéssel, mely ténylegesen nem új adatgyűjtés, mert eddig törvény által került elrendelésre 5 évenként, a 2017. évtől az OSAP Korm. rendelet rendeli el.

Röviden bemutatta a 2017. évi OSAP számszerű alakulását (adatgyűjtések-adatátvételek) a prezentációjában található táblázatok segítségével.

Kitért a 1312/2016. Korm. határozatból eredő feladatokra is, mely a szervek jogutódlásáról szól. Az ismertté vált módosítások átvezetésre kerültek, azonban vannak olyan esetek, ahol nincs végleges jogszabályi rendelkezés, így a jogutód szervekről sincs végleges tudomásunk.

Ezt követően tájékoztatást adott az OSAP előterjesztés további feladatairól:

Előzetes egyeztetés a Miniszterelnökséggel, az OST jóváhagyását követően, melynek tervezett időpontja: szeptember 23.

A közigazgatási egyeztetésre megküldés tervezett időpontja: október 5.

Az OSAP rendelet közigazgatási államtitkári értekezlet napirendjére vételének tervezett időpontja: október 27-e hetén

A kormányrendelet kihirdetésére várhatóan november eleje, közepe táján kerül sor.

**Dr. Bathó Ferenc (az EMMI képviselőjében)** jelezte, hogy a 1208 számú adatszolgáltatás esetében az adatszolgáltató körben a TEGYESZ-ek meghatározás szerepel, azonban álláspontjuk szerint ezek közvetlenül nem szolgáltatnak adatot, ezért kérné törlését. A tervvel egyebekben egyetért.

**Előterjesztő ígéretet tett a jelzés megvizsgálására.**

**Tokaji Károlyné** (KSH Népesedési és szociális védelmi statisztikai főosztály) főosztályvezető az ülés után az EMMI-vel lefolytatott írásbeli konzultáció alapján az alábbi tájékoztatást adta: a 1208 számú adatszolgáltatás tárgyában tett észrevételtől a Minisztérium eltekint, és a jövőre nézve fenntartja a TEGYESZ adatszolgáltatóként való megjelenítését

Az OST testülete egyhangúan támogatta, elfogadta a 2017. évi OSAP előterjesztést.

**Sándorné dr. Kriszt Éva** az OST Elnöke felkérte **Mezősiné Rózsár Erikát** a 2. napirendi pont megtartására.

## **2. napirendi pont: Beszámoló a 2015. évi OSAP teljesüléséről**

**Előterjesztő: Mezősiné Rózsár Erika** a KSH Statisztikai koordinációs főosztály Igazgatási osztályának osztályvezetője

Bevezetőjében elmondta, hogy a gyakorlattá vált, hogy az előző évi OSAP teljesüléséről felmérést készít a KSH, hogy láthatóvá váljon melyek a jó, valamint a javítandó területek és értékelésre kerüljön az előző évi Országos Statisztikai Adatgyűjtési Program (OSAP) végrehajtása.

Ebben az évben július 22-ig kerültek bekérésre a kérdőívek, 353 kérdőív érkezett vissza. Ebben az évben került először bevezetésre, hogy azoknál az adatgyűjtéseknél (24 db) ahol a beérkezési, feldolgozási határidő (rendszerint) a teljesülési kérdőív határideje után esedékes, az információvesztés elkerülése érdekében a (megelőző) 2014. évi teljesülését kerül vizsgálatra.

Ismertette, hogy a 2015. évi OSAP-ot a 305/2014. (XII.5.) Korm. rendelet rendelte el, amelyben összesen 363 adatgyűjtés és adatátvétel megvalósítását rendelte el a Kormány.

Ezt követően az adatgyűjtéseket és adatátvételeket elrendelő szervenkénti bontásban mutatta be.

Jelen formában az adatszolgáltatói terhekről az a következtetés került levonásra, hogy további módosítás szükséges a felmérő kérdőív tekintetében.

Az adatok hasznosulásának értékelése is hasznos információ a statisztikai adatgyűjtés célja megvalósulás mellett, hogy a begyűjtött adatokból információkat tegyenek közzé az adatgyűjtő szervezetek. Ábrán bemutatta a levont következtetéseket.

Majd kitért a kérdőív további fontos kérdéseire, az adatvédelemre, a minőség kérdésére, és a módszertani dokumentumok meglétére is valamint a visszacsatolás kérdésére.

A felmérés alapján megállapítható, hogy fejlesztendő terület a módszertani dokumentációval való ellátottság és az adatszolgáltatók részére történő visszacsatolás is.

Végezetül ismertette a 2015. évi OSAP teljesülés vizsgálatának értékelése során megállapított hiányosságokat és a jövőbeni fejlesztéseket. Elmondta, hogy a kormányrendeletben szereplő adatgyűjtések és adatátvételek 96,6%-a került végrehajtásra, a többi (néhány esettől eltekintve) folyamatban van.

Összességében elmondható, hogy az adatgyűjtések és adatátvételek megfelelő szinten és minőségben teljesültek a 2015-ös adatgyűjtési évre vonatkozóan.

A fejlesztendő területek esetén észrevehető a javításra való hajlandóság. A KSH is továbbfejleszti a teljesüléshez készített kérdőívet.

**Sándorné dr. Kriszt Éva** az OST Elnöke felkérte **Dr. Kárpáti Józsefet** a 3. napirendi pont megtartására.

**3. napirendi pont: Tájékoztatás az 1312/2016. (VI.13.) Korm. határozatból eredő feladatokról**

**Előterjesztő:** **Dr. Kárpáti József** a KSH Statisztikai koordinációs főosztályának főosztályvezetője

Köszöntötte az OST tagjait, és a résztvevőket. Elmondta, hogy a tájékoztató jellegű napirenddel kapcsolatosan a kiküldött anyaghoz képest több konkrét információval nem rendelkezik a Hivatal.

Elmondta, hogy azért került a napirendre a témáról való tájékoztatás, mert az 1312/2016. Korm. határozat alapján konkrét szervezeti változások illetve szervezeti újítások kezdenek el kialakulni a magyar közigazgatásban.

A júliusi hónapban a szakstatisztikus kollégákkal egyeztetve kezdték el elemezni, hogy a viszonylag sok szervezetet érintő változás a magyar közigazgatásban mennyire érinti a hivatalos statisztikát. Első körben a KSH szempontjából vizsgáldtak, a KSH számára érkező adatgyűjtések illetve adatátadások szempontjából vizsgáldtak.

Következtetésként levonásra került, hogy úgy az OSAP-ban és az OSAP-on kívüli nyilvántartási számmal ellátott és a magyar hivatalos statisztikában szereplő adatátvételek illetve adatgyűjtések esetén van egy körülhatárolható és nem elhanyagolható olyan statisztikai kör, amelyben a szervezeti változások éreztetni fogják hatásukat.

A Korm. határozat alapján szervezeti jogutódlás, néhol jogutód nélküli megszűnés történik. A Korm. határozat ezen szervezeti változásnak az alapjait lerakta, de a konkrét szervezeti lépések a későbbiekben kerülnek meghatározásra.

Elmondta, hogy a nyár folyamán a KSH felé adatot szolgáltató szervekkel kapcsolatfelvétel történt, pontosabb információk kérése a várható változások érdekében. Azonban a legtöbb szervezetnél nem tudtak konkrét választ adni arra, hogy a statisztikáknak előállításával és továbbításával a következő évtől kezdve várhatóan milyen szervezetek, milyen szervezeti egységek, esetleg konkrét személyek fognak foglalkozni. A folyamatos kapcsolattartás eredményeként, a tudomásra jutó konkrét információk rögzítésre kerülnek.

Elmondta, hogy szerencsés módon az OSAP Korm. rendeletben nincsenek olyan témák, kérdések, amelyeket rendkívüli mértékben befolyásolná a szervezeti átalakítás. Kezelhető az, hogy van egy fix menet arra, hogy a Korm. rendelet október 27-e környékén a közigazgatási államtitkári ülésre bekerüljön.

Azonban a szervezeti változások olyan módon is befolyásolják a KSH és a statisztikai szolgálat tevékenységét, hogy a KSH bizonyos adatgyűjtéseiben ki vannak jelölve a Korm. határozatban megjelölt szervezetek. A Hivatal próbálja az ősz folyamán figyelni az átalakulásokat, hogy november végére – amikor a KSH-nak a jövő évre adatszolgáltatókat kell kijelölnie – kiket fognak érinteni a változások, ugyanis lehet, hogy a novemberi kijelölt állomány januárra eltűnik a magyar közigazgatásból.

A harmadik említendő témakör, amikor a hivatalos statisztikai szolgálat egyéb szervei - KSH-n kívüli szervei - között valósulnak meg adatátadások, és adott esetben az is előfordulhat, hogy a Minisztériumba bekerül az eddigi adatátadó és az eddigi adatátvevő is, vagyis egy OST tag alá kerül az az egy adatátadási procedúra, ami eddig két külön szervezet között működött. Tehát rendkívül széles a paletta, arra vonatkozóan, hogy mi az, ami várható.

Az OST tagok részére kiküldött táblázattal a cél a figyelemfelhívás volt, hogy a KSH irányába megvalósuló adatátadások szemszögéből első körben hol lát a KSH olyan pontokat, ahol a változások éreztetni fogják a hatásukat, ahol újra kell indítani a szervezeti kapcsolatokat.

Tisztelettel kérte az Országos Statisztikai Tanács tagjait, hogy működjenek közre abban, hogy a KSH-val való kapcsolatrendszerben, mint pedig azokban a kapcsolatrendszerekben, amelyek majd egymás között érinthetik a változó szervezeteket, legyen egységes együttműködés. Ennek az összefogását, koordinálását pedig a KSH felvállalja.

Felajánlás az, hogy egyrészt nyomon követi a KSH irányába történő adatátadások-adatgyűjtések sorsát és várható változásait, és igyekszik a Hivatal kidolgozni egy megoldást, valamint a tagok közreműködésével, amennyiben a tagok is tudnak információkat átadni a KSH részére, akkor szeretné összefogni azt a tudást is, amit az egymás közötti adatátadások-adatátvételek esetleges nehézségeit meg tudná világítani.

Végezetül kérte a folyamatos kapcsolattartást a tagoktól.

**Dr. Lajtai György** (Munkástanácsok Országos Szövetségének képviselőjében) OSAP-on kívüli „Uniós igények szerinti egyéni kereseti adatok” rovathoz szólóan tette fel kérdését. Elmondta, hogy tudomása szerint a Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálat volt az eredeti adatgyűjtő, adatközlő, és a mai napig a Szolgálat honlapján jutnak hozzá az adatokhoz, miközben a Szolgálat megszűnt, és a Minisztériumon belül végzik az adatok feldolgozását. Kérdése, hogy jól tudja-e hogy egy ma már nem is létező szervezet van hozzárendelve az adatoknak a kezeléséhez és mit jelent az, hogy függőben van az átvétel, és szakmailag mennyire lehet megalapozott ezeknek az adatoknak a kezelése.

**Janák Katalin főosztályvezető** (KSH képviselőjében) válaszában elmondta, hogy a Nemzeti Munkaügyi Hivatalnál volt az adatgyűjtés, de már 2015-ben is a Nemzetgazdasági Minisztériumhoz került a személyi állománnyal együtt. Ezért az adatgyűjtés ugyan olyan minőségi feltételekkel folyhat eddig is, mint korábban. Azért van függőben még az adatgyűjtés átvétele, mert az intézményi statisztikai adatgyűjtés megújítására készül a főosztály. Adminisztratív adatforrások felhasználásával szeretne kiváltani több adatgyűjtést is. Az egyéni kereseti felvétel is ebbe a megújítási körbe tartozik.

**Dr. Lajtai György** további hozzászólásában megjegyezte, hogy a Munkaügyi Szolgálatnál működött statisztikai osztály, amely kifejezetten ezzel a céllal működött, kérdése pedig az lenne, hogy ez az osztály átkerült-e a Minisztériumba. Amennyiben az adatok a megfelelő minőségben kerülnek feldolgozásra, előállításra, akkor elfogadja a kérdésére adott választ.

**Janák Katalin** főosztályvezető asszony viszontválaszában elmondta, hogy több részre vált a Munkaügyi Hivatal, a témával foglalkozó főosztályok pedig a Minisztériumokba kerültek.

**Sándorné dr. Kriszt Éva** az OST Elnöke felkérte **Waffenschmidt Jánosnét** a 4. napirendi pont megtartására.

**4. napirendi pont: Tájékoztató a 2016. október 1-i mikrocenzus előkészületeiről**

**Előterjesztő:** Waffenschmidt Jánosné a KSH Népszámlálási főosztályának főosztályvezetője

Bevezetőjében elmondta, hogy közel három hét múlva kezdődik a mikrocenzus. Magyarországon 1963 óta ez lesz a 7. mikrocenzus.

Célja, hogy két népszámlálás között a társadalmi változásokat friss adatok alapján jobban lehessen követni.

A mikrocenzus előkészítése kb. két évvel ezelőtt kezdődött, azzal, hogy a KSH megkérdezte az adatok felhasználóit, hogy milyen témák hiányát érzékelték a 2011. évi népszámlálás után. Ezeket megvitatva alakult ki a 2016. évi mikrocenzus tematikája.

Három téma volt, ami bekerült a népszámláláshoz képest. A három téma: lakásfelújítás, korszerűsítés, migráció, szakképzettség.

Ismertette a 2016. évi mikrocenzus jellemzőit. Elmondta, hogy nagyméretű a minta (a lakások 10 százaléka és a benne élők) 440 ezer magánháztartás és 500 intézet került kijelölésre. Jellemző a tartalmi gazdagság, az alapkérdőívekhez ötféle kiegészítő felvétel kapcsolódik.

Nagy technikai újítás hogy az adatfelvétel papírkérdőív nélkül, internetes önkitöltéssel és kézi elektronikus eszközös interjúval történik. Az eszmei időpont 2016. október 1. pontosan öt évvel a 2011. évi népszámlálás után.

Ezt követően bemutatta a mikrocenzus jogi alapjait, majd a cenzushoz kapcsolódó 5 kiegészítő felvételt: a társadalmi rétegződést, a foglalkozások presztízsét, a szubjektív jóllétet, az egészségproblémából fakadó akadályozottságot, és a nemzetközi vándorlást.

Az alap kérdőívekre a válaszadás kötelező, de vannak olyan kérdések, amelyekre a válaszadás önkéntes. A kiegészítő kérdőívek kitöltése önkéntes.

Röviden ismertette a végrehajtás szervezetét, a közreműködőket, az informatikai rendszert, a minőségellenőrzést. Elmondta, hogy az informatikai rendszerben olyan mutatókat képeznek, amelyeknek a folyamatos nyomon követése lehetővé teszi azt, hogy az adatgyűjtés bármelyik szakaszában - ahol ezek nem megfelelőek -, be lehessen avatkozni.

A kérdőívekre a válaszadás név nélkül történik, de a kérdőíveken személyes adatok is szerepelnek, emiatt is nagyon fontos az adatvédelem.

Néhány szóban ismertette a mikrocenzushoz kapcsolódó kommunikációs elemeket. Ilyen a Civil Partner Program, sajtótájékoztató és a lakosság számára ingyenes zöld szám biztosítása.

Végezetül pedig ismertette, hogy az első eredményeket 2017. májusában tervezi a Hivatal közzétenni. A közzététel módja elsősorban online tájékoztatás, majd a térképi megjelenítés, kutatószobai közzététel.

**Dr. Lajtai György** hozzászólásában az iránt érdeklődött, hogy a kérdéseket meg lehet e tekinteni előzetesen.

**Waffenschmidt Jánosné** elmondta, hogy a KSH honlapján található egy mikrocenzus link, ahol a mikrocenzussal kapcsolatos legfontosabb információk így a kérdőívek is összegyűjtve megtalálhatók.


**Dr. Vukovich Gabriella (a KSH Elnöke)** tájékoztatta a résztvevőket arról, hogy szeptember 17-én, 18-án nyílt napok lesznek a KSH-ban, kapcsolódva a Kulturális Örökség Napjai programsorozathoz. Elmondta, hogy a hétvége programjáról részletes tájékoztatás olvasható a Hivatal honlapján.

Tájékoztatást adott arról is, hogy október 20-án és október 21-én kerül megrendezésre egy nemzetközi konferencia, amelyet az Európai Statisztikai Hivatal, a Központi Statisztikai Hivatal, az Európai Központi Bank és az MST közösen rendeznek, melynek helyszíne a Magyar Tudományos Akadémia. Mindenkinek a figyelmébe ajánlotta a konferencia programját, mely rendezvényre mindenkit szeretettel várnak. KSH honlapján (CESS 2016 Budapest címszó alatt) megtalálható a részletes program és információk.

**Zárás:**

Sándorné dr. Kriszt Éva megköszönte az OST tagjainak, a meghívottaknak és az előadóknak a részvételt és további jó munkát kívánva lezárta az ülést.

Budapest, 2016. október 05.

  
Sándorné dr. Kriszt Éva  
az OST elnöke

*Az emlékeztetőt kapják:*

*Dr. Vukovich Gabriella, a KSH elnöke,*

*Dr. Németh Zsolt a KSH elnökhelyettese*

*az OST tagjai és állandó meghívottjai,*

Melléklet: 1. 2. és 4. napirendek prezentációi

